

چشم

صرف مہران کے لیے

ساؤتھ ایشیاء پارٹنر شپ، پاکستان | جلد 10 | شمارہ 10 | ماہ | جون 2013ء



زمینی اصلاحات کو غیر شرعی قرار دینے کے شریعت منہج کے فیصلہ کا از سر نو جائزہ لیا جائے۔ شرکاء کا مطالبہ

یہ انسانی حقوق کی خلاف ورزی ہے کہ جو زمین کاشت کرتا ہے وہ اس کا مالک نہیں۔ عرفان مفتی، زرعی اصلاحات کا نفاذ عمل میں لایا جائے۔ عابد حسن منٹو

قراردیا گیا تھا: ۳۔ زرعی زمین کی حد ملکیت: نہری زمین کے رقبہ کی حد 150 ایکڑ اور بارانی (غیر نہری) رقبہ کی حد 1100 ایکڑ مقرر کی جائے اور اس سے متعلق ضروری قانون سازی فوری طور پر کی جائے اور اس پر عمل درآمد کو یقینی بنایا جائے: ۳۔ زمین کی تقسیم کے وقت کسان خواتین کو ترجیح دی جائے اور ان تمام معاشی و سماجی پہلوؤں، ثقافتی و معاشرتی رسومات جن کی وجہ سے خواتین کے ساتھ امتیازی برتاؤ روا رکھا جاتا ہے کو بھی غیر قانونی مانا جائے: ۵۔ مزید برآں خواتین کو کسان کی حیثیت سے تسلیم کیا جائے نہ کہ ان کی مرد کسانوں کے معاون کی حیثیت ہی برقرار رکھی جائے: ۶۔ بڑے زمینداروں سے حاصل شدہ زمین کی ملکیت قانونی تقاضہ پورے کرتے ہوئے ان کاشتکاروں کو دی جائے جو عرصہ دراز سے اس پر کاشت کر رہے ہیں: ۶۔ جبری زرعی مزدوری اور نجی جیلوں میں جبری طور پر قید کرنے جیسے جرائم کو ریاست کے خلاف جرم مانتے ہوئے سخت سے سخت سزا دی جائے:

دے رہی ہوتی ہے۔ دراصل ہمیں سماجی اور سیاسی شعور کی ضرورت ہے اس کے بغیر ہم عورتوں کے حوالے سے اپنی سوچ اور رویے نہیں بدل سکیں گے۔

کہ جو زمین کاشت کرتا ہے وہ اس کا مالک نہیں۔ یہاں میں تجویز دیتا ہوں کہ ایک ایسا لینڈ رائٹ کمشن تشکیل دیا جائے جس میں کسانوں کی نمائندگی ہو اور سے برآں ہیں جو انگریزوں کی پیداوار ہیں۔ منٹو صاحب نے 1950 سے 1977 تک کی زرعی اصلاحات کا تفصیل سے ذکر کرتے ہوئے

رپورٹ: شبنم رشید، یاسین فرخ پاکستانی غریب کسانوں، زرعی مزدوروں اور ان کا درد محسوس کرنے والے با شعور شہریوں کی طرف سے عابد حسن منٹو کی قیادت میں سپریم کورٹ میں کئی سال پہلے ایک پٹیشن دائر کی گئی تھی جس میں زمین کی حق ملکیت کے خلاف عدالتی حکم نامے کا از سر نو جائزہ لینے کی درخواست کی گئی تھی۔ سال ہا سال انتظار کے بعد اب آنے والے دنوں میں عدالت میں اس کیس کی شنوائی ہے۔ اسی تناظر میں کاشت کار، رہنوں اور بھائیوں کی آواز کے ساتھ اپنی آواز کو جوڑتے ہوئے ساؤتھ ایشیاء پارٹنر شپ پاکستان نے کراچی، حیدرآباد، لاہور اور اسلام آباد میں کسان فورم کا انعقاد کیا۔ جس کا موضوع تھا " زرعی اصلاحات، غریب کسان کی خوشحالی"۔ لاہور میں یہ فورم 19 جون 2013 کو منعقد کیا گیا۔ جس کا مقصد یہ تھا کہ ہم سب مل کر کسانوں اور زرعی مزدوروں کی آواز ایوان بالا تک پہنچائیں۔ اور انہیں یہ باور کرائیں کہ زمین کی عدم مرکزیت کے



۷۔ بے زمین ہاری کو کم از کم 110 ایکڑ زمین دی جائے اور اس کی قانونی ملکیت میاں بیوی دونوں کے نام رکھی جائے: ۸۔ زرعی زمین خواہ وہ لٹری فارمز کے لیے دی گئی ہو، یا فوجی یا سول نوکری کے لیے یا کسی دیگر حکومتی یا غیر حکومتی ادارے کو سے فوری طور پر واپس لیتے ہوئے اسے بے زمین غریب ہاریوں کے نام کیا جائے: ۹۔ پارلیمنٹ قانون سازی کے ذریعے زمینی اصلاحات ممکن بنائے اور ساتھ ہی ساتھ کسانوں کو یونین سازی، حقوق کا حصول اور بروہا پالائیس جیسے حقوق دیے جائیں۔ ۱۰۔ لینڈ رائٹس کمیشن کا قیام فوری طور عمل میں لایا جائے جو زرعی زمین کے رقبہ کی حد بندی اور ضروری پالیسی وضع کرے اور اسے پارلیمنٹ سے منظور کروائے۔ ۱۱۔ کسان و کھیت مزدور کے بچوں کے حقوق کی فراہمی کو یقینی بنانے کے لیے ریاستی کردار کو از سر نو ترتیب دینے کی ضرورت ہے: ۱۲۔ کارپوریٹ فارمنگ کا از سر نو جائزہ لیا جائے اور اسے غذائی تحفظ اور لیبر قوانین کے تابع کیا جائے اور زمین کی حد مقرر کی جائے مزید برآں جو زمین کارپوریٹ فارمنگ کے لیے مختص کی گئی ہے اُسے بے زمین کسانوں، ہاریوں، امزاروں میں تقسیم کیا جائے: ۱۳۔ زیر زمین اور نہری پانی کی حفاظت کے لیے اسے قانونی ضوابط کے تحت کیا جائے تاکہ اس کی حفاظت ہو سکے اور اس کا مصفاہ استعمال بھی ممکن ہو:

اس کے ساتھ ساتھ ہمیں ہمارے حقوق کا علم ہونا چاہئے اور اپنے مطالبات حکومت کے سامنے رکھنے چاہئیں " غریب کسان تحریک سے اعجاز عمران نے کہا کہ " کسانوں کے حقوق اور زرعی اصلاحات کا فیصلہ پارلیمنٹ میں تو نہیں ہو سکتا کیونکہ وہاں جاگیر داروں کی اکثریت بیٹھی ہوئی ہے۔ لہذا اب ہماری تمام امیدیں منٹو صاحب کی پٹیشن پر ہیں۔ ہمیں امید ہے کہ یہ پٹیشن 92 فیصد کسانوں کی آواز بنے گی"۔ ٹوبہ ٹیک سنگھ سے کسانوں کے نمائندے غلام محمد گبیر نے کسانوں کے حقوق کے لئے شروع کی گئی تحریکوں کی تاریخ پیش کرتے ہوئے کہا کہ "ہماری نظریں اب اس نو رکنی منہج پر ہیں جو منٹو صاحب کی پٹیشن کا جائزہ لے گا لیکن اس کاوش کے باوجود میں سمجھتا ہوں کہ وہ دن ضرور آئے گا جب اس ملک کے فیصلے کسان مزدور کریں گے۔ جاگیرداری نظام کا خاتمہ ہوگا۔ جس کی وجہ سے اس ملک کی بڑی آبادی انتہائی غربت کا شکار ہے۔"

جو انسانی حقوق اور کسانوں کے حقوق کی بات کرے۔ ہم اس فورم کے توسط سے شریعت کورٹ کی حیثیت کو بھی چیلنج کرتے ہیں۔ میں یہ بھی کہنا چاہتا ہوں کہ کیا ہم یہ معاملات صرف عدالتوں، چند دانشوروں یا چند مذہبی سکالروں پر چھوڑ دیں یا پھر ہم انہیں اپنی جدوجہد کے ساتھ جوڑیں۔ ہم سمجھتے ہیں کہ ان زمینوں کے مالک اصل میں وہ ہیں جو ان کو آباد کرتے ہیں اور ان کی آب یاری کرتے ہیں۔ ہم اپنے کسانوں کے حقوق اور زرعی اصلاحات کے نفاذ کے مطالبے کی جدوجہد کرتے رہیں گے کیونکہ اس کے بغیر نہ زراعت، نہ ہی معاشرہ اور شاید نہ ہی پاکستان چل سکتا ہے۔"۔ چیچہ وطنی سے کسان عورت بشری بانو نے فورم میں اظہار خیال کرتے ہوئے کہا کہ "میرے علاقے میں انتہائی غربت ہے کسان عورت کو نہ تو وقت پر اجرت ملتی ہے اور نہ ہی مردوں کے برابر ڈی اے پی کھاد کے استعمال سے ہماری زمینیں بخر ہو رہی ہیں۔ نہری پانی نا کافی ہوتا جا رہا ہے۔ ان مسائل کا حل زرعی اصلاحات سے ہی ممکن ہے۔"۔ نکانہ صاحب سے لوک و ہارڈ یو پیلینٹ کے گرمیت سنگھ نے زراعت میں عورت کے کردار اور دیہی عورت کی زندگی کے کئی پہلوؤں پر بات کی۔ انہوں نے کہا کہ "دیہات میں عورت کے حوالے سے ایک مائنڈ سیٹ موجود ہے کہ یہ کم عقل ہے اور دوسرے درجے کی شہری ہے جب کہ میرے نزدیک عورت ذہین اور محنتی ہے جو بیک وقت کئی کام انجام

وفاقی شرعی عدالت کے 1999 کے فیصلے پر روشنی ڈالی جس کے بعد پاکستان میں مزید زرعی اصلاحات بند ہو گئیں۔ انہوں نے بتایا کہ 2011 میں ہم نے اسی فیصلے کے خلاف اپیل دائر کی تھی جس کی اب شنوائی ہونے جا رہی ہے۔ جس میں ہمارا موقف ہے کہ جاگیرداری نظام کی موجودگی میں جمہوریت کبھی مستحکم نہیں ہو سکے گی۔ ہم چاہتے ہیں کہ شریعت کورٹ کے فیصلے کو کالعدم قرار دیا جائے اور زرعی اصلاحات کا دوبارہ نفاذ عمل میں لایا جائے۔ عابد حسن منٹو نے کہا کہ یہ معاملات عدالتوں کے نہیں بلکہ یہ سیاسی جدوجہد سے تعلق رکھتے ہیں۔ کسانوں مزدوروں کو اکٹھے ہونے اور اپنے حقوق کے لئے مشترکہ آواز اٹھانے کی ضرورت ہے۔"۔ سیپ پاکستان کے ڈپٹی ڈائریکٹر عرفان مفتی نے مسعود کھدر پوٹ کے اس بیان کا حوالہ دیا جس میں انہوں نے کہا تھا کہ جاگیرداری کسان کا ہمدرد و خیر خواہ نہیں ہو سکتا۔ انہوں نے کہا کہ "آج ان کی بات سچ ثابت ہو رہی ہے۔ ہم نے اپنی زراعت بھی تباہ کی اور کسان کو بھی اس حال میں پہنچایا کہ وہ اپنے مستقبل سے مایوس ہو چکا ہے۔ انہوں نے کہا کہ 1999 کے بعد سے زراعت انتہائی زبوں حالی کا شکار ہے۔ اب ہمیں یہ بات کرنی چاہئے کہ شریعت کورٹ کے پاس یہ اختیار ہی نہیں کہ وہ عوامی مفاد کے کسی مقدمے کا فیصلہ سنائے۔ ہمیں یہ بات بھی کرنی چاہئے کہ یہ انسانی حقوق کی خلاف ورزی ہے

بغیر جمہوری گورننس کا تصور ادھورا ہے اور اس کے بغیر پاکستان کی سیاست میں مثبت و تعمیری تبدیلی بھی نہیں آسکتی۔ فورم کا آغاز کرتے ہوئے ساؤتھ ایشیاء پارٹنر شپ پاکستان کی مینجنگ ڈائریکٹر ڈیکہ ارشد نے شرکاء اور مقررین کا شکریہ ادا کیا اور کہا کہ مختلف ادوار میں حکومتوں نے زرعی اصلاحات تو کیں لیکن کسانوں اور زرعی مزدوروں کو اس کا کوئی فائدہ نہ ہوا بلکہ مسائل روز بروز بڑھتے چلے گئے۔ کیونکہ ان اصلاحات کا نفاذ ہی عمل میں نہیں لایا گیا۔ اس فورم کے انعقاد کا مقصد کسانوں، زرعی مزدوروں اور سوسائٹی کی آواز کو ایوانوں تک پہنچانا ہے۔ جس کے بعد ڈیکہ ارشد نے ایڈووکیٹ عابد حسن منٹو کو دعوت دی کہ وہ اس مسئلے پر اظہار خیال کریں۔ انہوں نے اپنی بات کرتے ہوئے کہا کہ "کہ غریب کسانوں اور زرعی مزدوروں کی زندگیوں کو معاشی اور سماجی پہلوؤں سے دیکھیں تو وہ ہمیں مسائل کے انبار تلے نظر آئے گا۔ معاشی پہلو سے وہ اپنی دو وقت کی روٹی کے لئے زمین کے مالک کا دست گرہ ہے۔ جس کی زمین پر وہ سارا سارا سال محنت کرتا ہے تب جا کر اسے بمشکل دو وقت کی روٹی میسر آتی ہے، سماجی حوالے سے دیہی عورتوں کا استحصال کرتیں رہیں وروایات، جرم اور پچھتیں۔ دیہات کا سماج تمام تر جاگیرداری نظام کے ارد گرد گھومتا ہے۔ یہی نظام آبادی کی اکثریت کو کٹرول کرتا ہے نہ صرف دیہات میں بلکہ شہروں میں بھی، کیونکہ یہی جاگیردار اسمبلیوں میں عرصہ دراز



پاکستان میں اذیت رسانی
کے خلاف کوئی قانون کیوں نہیں؟

زمینی اصلاحات غریب کسان کی خوشحالی

ممالک میں۔ صرف غریب کسان موجود ہوتا ہے جس کے پاس نہ تو مالی وسائل اتنے ہوتے ہیں کہ وہ فی ایکڑ پیداوار میں اضافہ کے لیے زرعی مداخلت میں اضافہ

کرسکے اور نہ ہی جدید مشینری خریدنے کی استطاعت کہ جس کی مدد سے پیداوار میں اضافہ ممکن بنا سکے۔ سب سے بڑھ کر یہ کہ ایسا سب کرنے سے اُسے کوئی فائدہ بھی نہیں دکھتا۔ اگر زمینی اصلاحات کے ذریعے زمین کی ملکیت غریب کسان یا مزارعہ کو دے دی جائے تو وہ اپنی اہلیت میں بھی اضافہ کرے گا اور پیداوار میں اضافہ بھی۔ کیونکہ اب وہ مارکیٹ سے آزادانہ طور پر بغیر کسی محتاجی کے زرعی مداخلت جیسے بیج کھاد، کیڑے مار ادویات اور ٹیوب ویل کا پانی وقت پر حاصل کر سکتا ہے؛

3. زرعی آمدنی و پیداوار میں بھی تناسب آئے گا کیونکہ غریب کسان اپنی رقم شہروں کی بجائے گاؤں میں ہی لگائے گا جس سے زرعی انڈسٹری کے پنپنے کا بھی ماحول بنے گا؛

4. دیہاتوں میں بسنے والے تقریباً آدھے گھروں کے پاس کسی بھی قسم کی کوئی زمین نہیں ہے جب کہ دوسری طرف صرف 5 امیر ترین افراد ایسے ہیں جو قابل کاشت زمین کا 1/3 کے مالک ہیں اس غیر منصفانہ تقسیم کو بھی زمینی اصلاحات سے ختم کیا جاسکتا ہے؛

5. دیہی عورت مردوں کی نسبت زیادہ وقت کھیتوں میں کام کرتی ہے مگر اُس کی اجرت بہت کم ہے اور اُسے بہت سی مشکلات کا بھی سامنا کرنا پڑتا ہے، زمینی اصلاحات کی مدد سے اس کی حیثیت میں بہتری لائی جاسکتی ہے؛

6. پاکستان میں زمینی اصلاحات کی مدد سے ملک میں دن بدن بڑھتے ہوئے سیاسی، سماجی اور معاشرتی ناسور جو غربت کی وجہ سے بڑھے اور مزید خراب ہو سکتے ہیں، میں بھی بہتری لائی جاسکتی ہے؛ یہ ایک حقیقت ہے کہ پاکستان میں زمینی اصلاحات کے ایجنڈے کو سنجدگی سے لیا ہی نہیں گیا، 1959، 1972، 1977 میں زمینی اصلاحات کا آغاز کیا گیا۔ مگر بدقسمتی سے 1989 میں

جاگیرداروں کی زمینوں پر محنت کرتے ہیں مگر حق ملکیت سے محروم ہیں۔ سماجی تنظیمیں اور دیگر ادارے اس جدوجہد میں ان کے ساتھ شامل ہیں اور یقین رکھتے ہیں کہ غریب اور بے زمین کسانوں کے لیے زمین حق معاش کا بنیادی ذریعہ ہے جس سے سماجی و معاشی خوشحالی کا تصور جڑا ہوا ہے۔ ان کی اس صورت حال میں مزید ابتری کا باعث زمین اور زراعت کی صورت حال میں دن بدن بڑھتی ہوئی خرابی ہے۔ زمین بنجر ہوتی جا رہی ہے اور اسے سیم تھور اور دیگر کئی بیماریاں لگ چکی ہیں اور کاشت کا رقبہ مسلسل گھٹتا جا رہا ہے۔ زرعی پیداوار کے لیے اخراجات مسلسل بڑھتے جا رہے ہیں اور آمدنی کم ہوتی جا رہی ہے نتیجتاً چھوٹے کاشتکار کے لیے زراعت گھٹانے کا سودا بن گیا ہے۔ ستم ظریفی یہ ہے کہ آج تک حکومتی سطح پر زمین اور زراعت کے لیے جتنی بھی اصلاحات کی گئیں وہ سب نیم دلانہ کوششیں تھیں۔ لہذا نا کافی رہیں۔ پاکستان میں گزشتہ ایک صدی کے ایک چوتھائی عرصے سے اراضی اور زرعی اصلاحات کا مسئلہ نظر انداز کیا گیا ہے جبکہ زمینی اصلاحات کے ذریعے:

1. دیہات کے دولت مند افراد سے طاقت لے کر غریب کسان و ہاری کو دینے سے جدید نہج کی سیاست کا بیج بویا جاتا ہے تاکہ معاشرے میں برابری کی بنیادوں پر سیاست میں شرکت اور مخالفانہ نکتہ نظر کو برداشت کرنے کا رواج ترغیب پاسکے؛

2. جب زمینی حقوق غریب کسان، ہاری/مزارعوں کو دیے جاتے ہیں تو اس سے فی ایکڑ زرعی مداخلت میں اضافہ ممکن ہوتا ہے جس سے پیداوار میں اضافہ بھی ہوتا ہے جبکہ زمینی اصلاحات کی عدم موجودگی میں پیداوار میں کمی ہوتی ہے۔ اس کی بڑی وجہ یہ ہے کہ زیادہ تر بڑی زمینداری سے منسلک افراد خود یا تو بڑے شہروں میں رہتے ہیں یا باہر کے

ہے۔ ان کے ہاں بیمار کا علاج کروانے کی استطاعت نہیں۔ ان کے بچے بالخصوص بیٹیاں تعلیم کے اخراجات نہ ہونے کی وجہ سے تعلیم سے محروم رہ جاتی ہیں۔ ان کے بچوں کی مہارتوں پر مبنی تربیت کے مواقعوں کی کمی اور اس جیسے لاتعداد مسائل انہیں زندگی کی دوڑ میں پیچھے رہنے اور جبری مشقت کرنے پر مجبور کرتے ہیں۔ غریب کسانوں کے لیے زمین حق معاش کا بنیادی ذریعہ ہے جس سے سماجی و معاشی خوشحالی کا تصور جڑا ہوا ہے۔ عرصہ دراز پہلے سے لگایا گیا نعرہ "

جیہڑا واہے اوہی کھاوے" سننے میں آ رہا ہے مگر کسی بھی قسم کی پیش رفت نہیں ہو سکی۔ زمینی اصلاحات، کسان پالیسی عدم مرکزیت اور غربت میں کسی کی حکمت عملی آپس میں مربوط ہونی چاہیے مگر افسوس پاکستان دنیا کے ان چند ممالک میں سے ایک ہے جو معاشی خوشحالی اور سیاسی بلوغت کے تصور کو زمینی اصلاحات کے بغیر ہی چلا رہے ہیں۔ جبکہ زمینی اصلاحات کی وجہ سے افریقن ممالک میں مصر، مڈل ایسٹ میں ترکی، ساؤتھ ایشیا میں انڈیا اور ساؤتھ کوریا جیسے کئی ممالک دیہی طاقت کو غریب کسان اور ہاریوں کی طرف موڑتے ہوئے ہاریوں کی زندگی میں بہتری لائے ہیں۔ پاکستان میں بے زمین اور چھوٹی ملکیت کے کاشتکاروں اور مزارعین کی اپنی زمین کی ملکیت کے حق کی جدوجہد کی ایک طویل تاریخ ہے جن میں زیادہ تر مزارعین ریاستی زمینوں یا بڑے

26 جون کو نارچے سے متاثرہ افراد کے ساتھ اظہارِ یکجہتی کا عالمی دن منایا جاتا ہے۔ پاکستان میں نارچے کے خلاف کوئی قانون موجود نہیں۔ آئین میں نارچے کی ممانعت کے باوجود پولیس اور قانون نافذ کرنے والے ادارے ملک کے تقریباً ہر شہر میں نارچے اور حراستی سیل چلا رہے ہیں جہاں لوگوں کو حراست میں رکھا جاتا ہے۔ افراد کا زبردستی لاپتہ ہونا، غیر قانونی حراست، نارچے، مادرائے عدالت اور زیر حراست قتل ملک میں کثرت سے ہو رہے ہیں۔ انسانی حقوق کمشن کی فیکٹ فائنڈنگ ٹیم نے گزشتہ دنوں کوئٹہ اور زیارت کا دورہ کرنے کے بعد میڈیا کے سامنے جو رپورٹ پیش کی ہے اس میں بلوچستان میں امن و امان کی صورت حال کو انتہائی مایوس کن قرار دیتے ہوئے کہا ہے کہ وہاں سیکورٹی اور خفیہ اداروں کی پالیسی میں تبدیلی کے کوئی آثار نظر نہیں آتے کیونکہ اذیت رسانی اور مادرائے عدالت ہلاکتوں اور کمندگیوں کا سلسلہ جاری ہے۔ کمشن نے انتہا کیا ہے کہ اگر سیکورٹی اور خفیہ اداروں نے اپنی جاہلانہ پالیسیاں نہ روکیں تو جمہوری عمل کو شدید نقصان پہنچ سکتا ہے۔ لہذا وہ آئین اور قانون کے دائرے میں رہ کر کام کریں۔ سول سوسائٹی کی تنظیمیں بھی اس دن کے موقع پر حکومت پاکستان سے مطالبہ کرتی ہیں کہ وہ نارچے کو ایک جرم قرار دے کر فوری طور پر قانون پاس کرے اور اس بات کو یقینی بنائے کہ اس قانون کو یقینی سے نافذ کیا جائے گا۔ تمام قانون نافذ کرنے والے ادارے جو کسی شک کی بنا پر یا تو قومی سلامتی کے نام پر لوگوں کو اٹھانے اور نارچے کرنے میں ملوث ہوں، ان کا احتساب کیا جائے۔ حکومت ان تمام لوگوں کو روکا جائے جو لاپتہ ہیں۔ پاکستان میں نارچے کے کیسوں کی تحقیقات کے لیے کوئی آزادانہ تحقیقاتی طریقہ کار موجود نہیں۔ سول سوسائٹی نارچے کے کیسوں کی تحقیقات کرنے کے لیے ایک آزاد اور خود مختار ادارہ قائم کرنے کا بھی مطالبہ کرتی ہے۔ حکومت پاکستان نے اقوام متحدہ کے معاہدہ نارچے اور ظالمانہ، غیر انسانی، تحقیر آمیز سلوک کی سزاؤں کے خلاف جون 2010 میں توثیق کی ہے۔ اسے چاہیے کہ ان معاہدوں کا احترام کرے اور نارچے کو روکنے کا قانون نافذ کرنے کے ساتھ ساتھ عالمی معاہدہ بخلاف نارچے کے آپشنل پروٹوکول کی بھی توثیق کرے۔

تحریر: شبیم رشید

ہم سب جانتے ہیں کہ پاکستان کے دیہی مزدوروں، کسانوں، چھوٹے کاشتکاروں اور خواتین ہمارے ملک کی اکثریتی آبادی ہیں۔ جن کی روٹی اور روزگار زمین اور زراعت کے ساتھ جڑی ہوئی ہے۔ کسانوں کی مخدوش صورت حال کا ایک شرمناک پہلو یہ ہے کہ پوری دنیا کو خوراک مہیا کرنے والی آبادی کسمپرسی کی حالت میں زندگی گزارنے پر مجبور ہے۔ ان کے پاس اپنے آپ کو اور خاندانوں کو کھلانے کے لیے انتہائی کم وسائل میسر ہیں۔ دیہی علاقہ جات میں بھوک کوئی نیا مظہر نہیں ہے۔ کھیتوں، زرعی زمینوں اور گلہ کی پیداوار کے بنیادی پروسیسنگ یونٹس میں کام کرنے والے سبھی افراد زرعی مزدوروں کے زمرے میں آتے ہیں۔ یہ سب لوگ نقد یا اناج کے عوض کام کرتے ہیں مگر کام کے دوران استعمال ہونے والی زمین ان کی ملکیت نہیں ہوتی۔ ان کے ہاں غربت اپنے ڈیرے ڈالے بیٹھی

سے بیورو کرکسی ناخوش تھی اور اس نے ایسی ترامیم کو ناکام کرنے کے لئے ہر طرح کے حربے استعمال کئے۔ گزشتہ حکومتیں اپنے سیاسی مفادات کا دفاع ہو کر مقامی حکومتوں کے قیام میں پس و پیش سے کام لیتی رہی اور نتیجتاً اس سارے نظام کو مقامی انتظامیہ کے ذریعے سے چلایا جاتا رہا۔ تقریب میں دیگر شرکاء ظہور، شہباز اور نعمان نصیر نے مقامی حکومتوں کے حوالے سے اپنے تجربات بیان کئے۔ آخر میں مقامی حکومتوں کے قیام کے لئے سول سوسائٹی کے کردار کا تعین کیا گیا اور اس کے لئے مندرجہ ذیل سفارشات بھی مرتب کی گئیں جو درج ذیل ہیں:

1- تمام سول سوسائٹی کے اراکین موجودہ لوکل گورنمنٹ آرڈیننس اور اس کا ترمیمی آرڈیننس مجریہ 2013ء کا مطالعہ کریں گے۔

2- تمام سول سوسائٹی کے اراکین اس قانون پر اپنی اپنی تجاویز 10 دن کے اندر اندر مرتب کریں گے اور اس کے ساتھ ہی سوشل میڈیا اور دیگر تمام ذرائع کو مقامی حکومتوں کے قیام کے حوالے سے استعمال کریں گے۔

3- ان تجاویز کے مرتب ہونے کے بعد اس کے قانونی پہلوؤں پر قانونی ماہرین سے بھی آراء لی جائے گی اور سیپ پاکستان اس پر ایک مفصل تنقیدی جائزہ رپورٹ بھی مرتب کرے گا۔

4- کیونکہ مقامی حکومتوں کے قیام کے لئے آئینی طور پر دی گئی مدت کے حساب سے ہمارے پاس بہت قلیل وقت ہے لہذا تمام سول سوسائٹی کا یہ کردار بنتا ہے کہ وہ اپنے اپنے طور پر بھی اپنی سرگرمیوں میں مقامی حکومتوں کے قیام کو ایجنڈے پر رکھے۔

5- سیپ پاکستان ان تمام سرگرمیوں میں اپنا قائدانہ کردار ادا کرتا رہے گا اور تمام سول سوسائٹی کے اراکین کی اس سلسلے میں ہر سطح پر مدد کی جائے گی اور اس کا فالو اپ باقاعدہ جاری رہے گا۔

6- ورکنگ گروپ لوکل گورنمنٹ بل پر اپنی سفارشات مرتب کرے گا اور جون میں ہی ایک نشست کا انعقاد کیا جائے گا تاکہ مستقبل کا لائحہ عمل تیار کیا جاسکے۔ (ورکنگ گروپ میں اسد شکر، ارشد نذیر، ظہور جوئیہ، محمد جمیل اور شہباز حسین صاحب شامل ہیں)۔

”مقامی حکومتوں کے انتخابات 2013ء اہمیت، امکانات، خدشات و لائحہ عمل“

ملتان میں ساؤتھ ایشیاء پارٹنرشپ پاکستان کے زیر اہتمام سول سوسائٹی کے مابین مباحثہ

دہائیوں سے اس جدوجہد میں ہے کہ پاکستان میں ایک مضبوط، مستحکم جمہوری نظام قائم ہوتا کہ اچھی طرز سکرانی سے عام آدمی استفادہ کر سکے۔ آج آپ سب کو بلانے کا بنیادی مسائل کے حل کے لئے بڑے بڑے وعدے کرتی رہیں لیکن اگر پاکستان کی سیاسی تاریخ پر نظر ڈالی جائے تو پتہ چلتا ہے کہ سیاسی حکومتیں بھی اختیارات کی



مقصد بھی یہی تھا کہ ہم اس بارے میں اپنا نکتہ نظر واضح کریں اور حکومت پر بلدیاتی انتخابات وقت پر کرانے کے لئے دباؤ ڈالیں۔ ساؤتھ ایشیاء پارٹنرشپ پاکستان کے ڈپٹی ڈائریکٹر عرفان مفتی نے کہا کہ بلدیاتی نظام جمہوری طرز عمل کی بنیاد ہوتا ہے اور اس کے ذریعے ہی عوامی مسائل کا فوری اور پائیدار حل ممکن ہوتا ہے۔ لیکن بد قسمتی سے ہمارے سیاستدان جمہوریت کا راگ الاپتے رہنے کے باوجود عوامی مسائل کے حل کی اس بنیادی اکائی کو نظر انداز کرتے رہے ہیں۔ ان کی اکثریت بلدیاتی نظام کو اپنے سیاسی مفادات کے تحفظ اور اپنے آمرانہ فیصلوں کو عوام پر تھوپنے کے لئے استعمال کرنے پر عمل پیرا ہیں۔ بد قسمتی سے سیاسی حکومتیں جب بھی آئیں اس نظام کو ہمیشہ پیچھے ہی دھکیلتی رہیں۔ ہم یہ چاہتے ہیں کہ بلدیاتی انتخابات کو ممکن بنانے کے لئے قومی سطح پر سول سوسائٹی کے پلیٹ فارم سے ایک مشترکہ جدوجہد کا آغاز کیا جائے جس کی قیادت میں ملتان کی سول سوسائٹی پیش پیش ہو اور اس تحریک میں سیپ پاکستان بھی یقیناً اپنا کردار ادا کرے گا۔ سیاسی حکومتیں موجودہ قومی انتخابات میں لوگوں کے

تحریر: شہباز طاہر
بلدیاتی نظام دراصل ترقی یافتہ جمہوری ممالک کی طرف سے عوامی مسائل کے فوری حل کے لئے تشکیل دیا گیا نظام ہے۔ تاہم پاکستان میں اس نظام کو فوجی حکمرانوں نے اپنے اقتدار کو قائم رکھنے اور اپنی مرضی کے نمائندے مسلط کرنے کے لئے استعمال کیا جیسے کہ جنرل ایوب خان نے 1959ء اور جنرل ضیاء الحق نے 1979ء اور جنرل پرویز مشرف نے 2000ء میں بلدیاتی نظام متعارف کرائے۔ جنرل پرویز مشرف نے اگرچہ ضلعی حکومتوں کے نظام کے ذریعے ناظمین اور نائب ناظمین کو اختیارات منتقل کئے تھے تاہم وہ بیورو کرکسی کی طاقت کو بالکل نظر انداز کر گئے۔ جس نے اس نظام کو حقیقی مقاصد کے حصول میں قطعی ناکام بنا دیا۔ بلدیاتی نظام نہ صرف چٹلی سطح تک لوگوں کو اختیارات کی منتقلی کا بہترین طریقہ ہے بلکہ یہ مسائل کے فوری حل، نئی سیاسی قیادت کو سامنے لانے، حکومتی فیصلوں میں عوامی شمولیت اور فوری انصاف کی فراہمی کا سبب بنتا ہے۔ ساؤتھ

ایشیاء پارٹنرشپ پاکستان کے زیر اہتمام مباحثہ بعنوان مقامی حکومتوں کے انتخابات ”اہمیت، امکانات، خدشات و لائحہ عمل“ کا انعقاد مورخہ 10 جون 2013ء ساؤتھ ایشیاء پارٹنرشپ پاکستان کے ریجنل آفس واقع گارڈن ٹاؤن میں کیا گیا۔ جس میں وکلاء، سماجی تنظیموں اور میڈیا سے اہم نمائندگان نے خصوصی طور پر شرکت کی۔ تقریب کے آغاز میں نعمان نصیر (پروگرام آفیسر ساؤتھ ایشیاء پارٹنرشپ پاکستان) نے تمام شرکاء کو خوش آمدید کہا اور تعارفی نشست قائم کی۔ تعارف کے بعد انہوں نے گفتگو کا آغاز ان الفاظ کے ساتھ کیا کہ ”پچھلے کچھ سالوں میں مقامی حکومتی نظام موجود ہی نہیں ہے۔ ایک دو سال جو گزشتہ دور حکومت میں رہا وہ بھی غیر فعال ہی رہا ہے۔ اب جبکہ نئی حکومت آ چکی ہے تو ان حکمرانوں کا وعدہ ہے کہ وہ آئین کی شق 140-A کے تحت 6 ماہ کے اندر انتخابات کروائیں گے اور اس کے ساتھ ساتھ اختیارات کی منتقلی بھی کر دی جائے گی۔ ساؤتھ ایشیاء پارٹنرشپ پاکستان پچھلی اڑھائی

خواتین کو کسان کی حیثیت سے تسلیم کیا جائے نہ کہ ان کی مرد کسانوں کے معاون کی حیثیت ہی برقرار رکھی جائے؛
زرعی زمین کی ملکیت نہری زمین کے رقبہ کی حد 50 ایکڑ اور بارانی (غیر نہری) رقبہ کی حد 100 ایکڑ مقرر کی جائے اور اس سے متعلق ضروری قانون سازی فوری طور پر کی جائے اور اس پر عمل درآمد کو یقینی بنایا جائے؛
بڑے زمینداروں سے حاصل شدہ زمین کی ملکیت قانونی تقاضہ پورے کرتے ہوئے ان کاشتکاروں کو دی جائے جو عرصہ دراز سے اُس پر کاشت کر رہے ہیں؛
جبری زرعی مزدوری اور نجی جیلوں میں جبری طور پر قید کرنے جیسے جرائم کو ریاست کے خلاف جرم ماننے ہوئے سخت سے سخت سزا دی جائے؛
بے زمین ہاری کو کم از کم 10 ایکڑ زمین دی جائے اور اس کی قانونی ملکیت میان بیوی دونوں کے نام رکھی جائے؛
س زرعی زمین خواہ وہ ملٹری فارمز کے لیے دی گئی ہو، یا فوجی یا سول نوکر شاہی کو یا کسی دیگر حکومتی ادارے کو، فوری طور پر واپس لیتے ہوئے اسے بے زمین غریب ہاریوں کے نام کر دیا جائے؛
کارپوریٹ فارمنگ کا از سرنو جائزہ لیا جائے اور اسے غذائی تحفظ، لیبر قوانین کے تابع کیا جائے اور زمین کی حد مقرر کی جائے مزید برآں جو زمین کا پرپوریٹ فارمنگ کے لیے مختص کی گئی ہے اُسے بے زمین کسانوں، ہاریوں/مزارعوں میں

بقیہ: زمینی اصلاحات، غریب کسان کی خوشحالی

زمین سے متعلق ہر قسم کی معلومات (بالخصوص بااثر افراد کو ریاستی زمین کی الاٹمنٹ یا زمین کی حق ملکیت) تک رسائی ناممکن ہے، نہ ہی کوئی ایسی آزاد تنظیم یا عوامی تحقیقی ادارہ موجود ہے جو خاص طور پر زمین سے متعلق پالیسی کے معاملات پر کام کر رہی ہو۔ ان سب کو ذہن میں رکھتے ہوئے ہم کسانوں، زرعی مزدوروں اور سول سوسائٹی کے نمائندے مطالبہ کرتے ہیں کہ:
تمام سیاسی جماعتیں سنجیدگی سے زمین کی اصلاحات کے ایجنڈے پر زمین سے متعلق ہر قسم کی معلومات (بالخصوص بااثر افراد کو ریاستی زمین کی الاٹمنٹ یا زمین کی حق ملکیت) تک رسائی ناممکن ہے، نہ ہی کوئی ایسی آزاد تنظیم یا عوامی تحقیقی ادارہ موجود ہے جو خاص طور پر زمین سے متعلق پالیسی کے معاملات پر کام کر رہی ہو۔ ان سب کو ذہن میں رکھتے ہوئے ہم کسانوں، زرعی مزدوروں اور سول سوسائٹی کے نمائندے مطالبہ کرتے ہیں کہ:
تمام سیاسی جماعتیں سنجیدگی سے زمین کی اصلاحات کے ایجنڈے پر

تقسیم کیا جائے؛

زرعی زمین پانی کی حفاظت کے لیے اسے قانونی ضوابط کے تحت کیا جائے تاکہ اس کی حفاظت ہو سکے اور اس کا منصفانہ استعمال بھی ممکن ہو؛

جنگلات کی از سرنو افزائش کے لیے بااثر افراد کو دی گئی زمین جو جنگلات کے لیے مختص تھی کو فوری طور پر بے زمین کسانوں میں تقسیم کیا جائے؛

پارلیمنٹ کو قانون سازی کرنی چاہے تاکہ زمینی اصلاحات ممکن ہوں اور ساتھ ہی ساتھ کسانوں کو یونین سازی، حقوق کا حصول اور بڑھاپا الاؤنس بھی مل سکے؛

نئی وزارت برائے غذائی تحفظ اور تحقیق کو زمین سے متعلقہ مسائل کو ترجیح دینی ہوگی۔

تھاؤں اور جیلوں میں زیر حراست افراد کے ساتھ انتہائی غیر انسانی سلوک قانون کی حکمرانی کے لیے بہت بڑا خطرہ اور چیلنج ہے۔ مضمون سے تفتیش کے لئے نارجر کا طریقہ کار عام استعمال کیا جاتا ہے

نارجر کے کیسوں کی تحقیقات کے لیے ایک آزاد اور خود مختار ادارہ قائم کیا جائے

سول سوسائٹی کا مطالبہ

میں نارجر کی ممانعت کے باوجود پولیس اور قانون نافذ کرنے والے ادارے ملک کے تقریباً ہر شہر میں نارجر اور حراستی سیل چلا رہے ہیں جہاں لوگوں کو حراست میں رکھا جاتا ہے، ہم ان سیلوں کو بند کرنے کا مطالبہ کرتے ہیں اور نارجر کی تمام اقسام کی بھی ممانعت کرتے ہیں۔ حکومت پاکستان نے اقوام متحدہ کے معاہدہ بخلاف نارجر اور ظالمانہ، غیر انسانی، تشہیر آمیز سلوک یا سزاؤں کے خلاف جون 2010 میں توہین کی ہے۔ حکومت پاکستان کو چاہیے کہ ان معاہدوں کا احترام کرے اور نارجر کو روکنے کے قانون نافذ کرنے کے ساتھ ساتھ عالمی معاہدہ بخلاف نارجر کے آپشنل پروٹوکول کی بھی توثیق کرے۔

کے خلاف نارجر کے آپشنل پروٹوکول کی بھی توثیق کرے۔ افراد کا زبردستی لاپتہ ہونا، غیر قانونی حراست، نارجر، اور اے عدالت اور زیر حراست قتل ملک میں کثرت سے ہو رہے ہیں۔ کسی بھی ادارے کو اس معاملے میں کوئی چھوٹ نہیں ہوگی، کوئی بھی قانون سے بالا نہیں ہے۔ تمام قانون نافذ کرنے والے ادارے جو کسی شک کی بنا پر یا قومی سلامتی کے نام پر لوگوں کو اٹھانے اور نارجر کرنے میں ملوث ہوں، ان کا احتساب کیا جائے۔ حکومت کو بڑے پیمانے پر اغواء کاری، لاقانونیت اور لوگوں کے لاپتہ ہونے کو روکنے کے لیے فوری طور پر اقدامات کرنے چاہیے اور ان تمام لوگوں کو رہا کرایا جائے جو لاپتہ ہیں اور ہر جرم کرنے والے کو انصاف کے کٹھرے میں لایا جائے۔ سیکٹرز اخبار نویسوں، لکھاریوں، انسانی حقوق کے علمبرداروں، طالب علموں اور سیاسی کارکنوں کو ادارے عدالت قتل کیا جاتا رہا ہے۔ صحافی برادری کا تحفظ بھی ایک سوالیہ نشان رہا ہے، ریاست کی طرف سے ان کا تحفظ یقینی بنایا جائے۔ پولیس کی زیر حراست 70 فیصد عورتوں کے ساتھ بنیادی انسانی حقوق کی خلاف ورزی کے ساتھ ساتھ جسمی تشدد بھی رپورٹ کیا گیا ہے، یہ صرف تھمی روکا جا سکتا ہے جب نارجر کو قابل سزا جرم بنایا جائے۔ پاکستان میں نارجر کے کیسوں کی تحقیقات کے لیے کوئی آزادانہ تحقیقاتی طریقہ کار موجود نہیں۔ ہم نارجر کے کیسوں کی تحقیقات کرنے کے لیے ایک آزاد اور خود مختار ادارہ قائم کرنے کا مطالبہ کرتے ہیں۔ عدالتی کمیشن فوری طور پر سول عدالتوں کے نظام میں اصلاحات کرے اور استغاثہ کی کارروائی میں بھی اصلاح کریں۔ پارلیمنٹ کو چاہیے کہ وہ قانون سازی کر کے پرانے نوآبادیاتی نظام کو تبدیل کر کے نیا سولین نظام لائے۔ صوبائی حکومتیں اپنی آئینی ذمہ داری پوری کریں اور اپنے اپنے صوبوں میں نارجر پر نظر رکھیں۔ حکومت پنجاب پولیس اسٹیشنوں، حوالات اور جیلوں میں انسانی حقوق کے معیار کو بہتر بنائیں۔ صوبے کے مختلف حصوں میں 100 ماڈل پولیس اسٹیشن بناتے وقت خاتون ایس ایچ او (SHO) بھرتی کی جائیں۔

افسوس کی بات یہ ہے کہ ریاستی اداروں کے اہل کاروں کے لیے نارجر کرنے کے خلاف کوئی قانون نہیں ہے۔ کیٹ کے تحت بھی پاکستان پابند ہے کہ وہ ایسے قوانین بنائے جس کے تحت نارجر کا خاتمہ ممکن ہو سکے۔ اس لیے ہماری ریاست نارجر کے خاتمہ کے لیے قانونی، عدالتی اور انتظامی سطح پر قانون سازی کرے۔ جیو کے سربراہ غلام غلام ہاشمی نے بحالی



جمہوریت کے لیے اپنی جدوجہد کی تفصیلات بتائیں اور پاکستان کی مختلف جیلوں میں نارجر کی خوفناک صورتحال بیان کی۔ انھوں نے کہا کہ آرمی کے دور میں سیاسی قیدیوں پر ترقی پسندانہ نظریات رکھنے کی پاداش میں شاہی قلعہ جیسے محبوت خانہ میں بیٹے تماشہ ظلم ڈھائے گئے اور ایسے نارجر کیے گئے کہ جن کے سامنے انسانیت کا سر شرم سے جھک گیا۔ سابقہ ایم پی اے پی پی پی ساجدہ میر نے شخصیت سیاسی قیدی



جیلوں کے اندر ضیاء الحق کے دور میں خود پر ہونے والے نارجر کی روداد بیان کی۔ سید پاکستان کے ایگزیکٹو ڈائریکٹر نے اس بات پر زور دیا کہ نارجر اور جیلوں میں نارجر کے خاتمے کے لیے ابھی بہت کام کی

پاکستان میں بعض جیلوں پر پولیس اور سیوریٹی ادارے عوامی مقامات پر بھی نارجر کرتے نظر آتے ہیں۔ تاکہ لوگوں میں خوف پیدا کیا جاسکے۔ اس ضمن میں یہ بات قابل مذمت ہے کہ پاکستان میں روزانہ تھانوں میں زیر حراست کم از کم 1300 افراد پر نارجر کیا جاتا ہے جو کہ اقبال جرم کرانے کا ظالمانہ طریقہ کار ہے۔ 26 جون کو نارجر (ایڈرسائی) کے خلاف عالمی دن کے موقع پر ہیومن رائٹس کمیشن آف پاکستان کے ڈائریٹرم میں ایک سیمینار منعقد کیا گیا۔ جس کا موضوع "نارجر کا خاتمہ: انسانی حقوق کا تحفظ" تھا۔ یہ سیمینار ہیومن رائٹس کمیشن آف پاکستان، ساؤتھ ایشیا پارٹنرشپ پاکستان، ایشین ہیومن رائٹس کمیشن، اور اینٹی نارجر انسٹیٹیوٹ پاکستان کے زیر اہتمام منعقد کیا گیا۔ اس میں پنجاب، سندھ اور لاہور سے سول سوسائٹی تنظیموں نے شرکت کی۔ اس موقع پر اپنی تقریر میں ہیومن رائٹس کمیشن کے جنرل سیکرٹری آئی اے رحمان نے کہا کہ پاکستان میں ایڈرسائی یا نارجر کے بغیر تفتیش اور اقبال جرم کا کوئی نظام موجود نہیں ہے جو کہ ہماری ریاست میں انگریز دور کے نوآبادیاتی نظام کے غیر انسانی رویوں کی پیروی اور تسلسل ہے۔ کسی بھی شخص کو گرفتار کرتے ہوئے ہتھیاری لگا نا اور اسے چارپھڑ لگا کر اس کی تزیل کرنا ضروری خیال کیا جاتا ہے۔ کسی آدمی کو بغیر سزا کے جیل میں رکھنا نارجر ہے مگر پاکستان کی جیلیں ایسے کیسز سے بھری پڑی ہیں۔ انہوں نے کہا کہ ہم نے نارجر کے خلاف کنونشن یعنی کیٹ کی توثیق کی ہے تو یہ بھی ضروری ہے کہ ہم اس کے پروٹوکول کی بھی توثیق کریں۔ یہ پروٹوکول ہر اس جگہ کے معائنے سے متعلق ہے جہاں ملزم یا شہری حراست میں رکھے جاتے ہیں، انہوں نے کہا کہ انگریز دور کے پینٹل کوڈ کے تحت سزاؤں اور ایڈرسائی کا یہ عمل انسانی حقوق کے منافی ہے اور ہمارے عدالتی، قانونی اور انتظامی نظام میں رائج ہو چکا ہے۔ انھوں نے اس بات پر زور دیا کہ ہر سطح پر حکومتی اور ریاستی اداروں کو نارجر کے خلاف قائل کرنے کے لیے باقاعدہ مہم چلانے کی ضرورت ہے۔ انھوں نے اس پر ڈکھ کا اظہار کیا کہ جیلوں میں 88 ہزار قیدی ہیں جن میں سے دو تہائی قیدی وہ ہیں جن پر مقدمات چل رہے ہیں۔ اینٹی نارجر انسٹیٹیوٹ پاکستان کی نمائندہ بشری خالق نے کہا کہ نارجر غیر انسانی رویوں کی بنیاد ہے۔ انھوں نے کہا کہ پاکستانی ریاست بہت سے مسائل اور تنازعات سے دوچار ہے ایسی صورتحال میں انسانی حقوق کی پامالی زیادہ ہو رہی ہے جبکہ معاہدہ بخلاف نارجر بار بار یہ بتا رہا ہے کہ قانون نافذ کرنے والے اداروں کے اندر نارجر غیر قانونی ہے، لیکن



جسے گلی محلے کے بچے یا پھر کچھ ایسے عناصر جو عورت کا نام دیوار پر لکھنا تا پسند کرتے ہیں

پھاڑ چھینکے۔ اسی طرح بیٹر لگوانے تو اگلی صبح وہ بھی اتار لیے گئے۔ 15 فلیکس رکشوں پر لگوائے جو چند دنوں بعد غائب ہو گئے۔ دوران مہم مجھے بلاواسطہ بیانات ملتے رہے کہ اپنی ک مہم بند کر دو ورنہ نقصان اٹھانا پڑے گا۔ یہاں تک کہ بیسوں کا بھی لالچ دیا گیا۔ لیکن میں اور بی کے 23 سے رفاقت بی بی اپنے موقف پر ڈٹے رہے کہ نہ تو

تعمیریں گے اور نہ ہی کیوں گے۔ کیونکہ ہمارا مقصد جمہوریت کی بقا اور استحکام ہے۔ اور ہم سمجھتی تھیں کہ جب تک متوسط اور نچلے طبقے کی عورتیں انتخابی عمل کا حصہ نہیں بنیں گی جمہوری نظام مضبوط نہیں ہوگا۔ ہماری رائے میں جھجھکی اور رفاقت بی بی جیسی خواتین کو اس عمل کا آغاز کرنا ہوگا اور بارش کا پہلا قطرہ بننا ہوگا۔ تاکہ یہ سلسلہ چل نکلے، مورٹی سیاست کا خاتمہ ہو، نواب، خوانین اور طبقہ اشرافیہ جنہوں نے سیاست کو کاروبار بنا رکھا ہے کا راستہ روکا جاسکے اور مخلص، ایماندار نمائند ہیں اسمبلیوں میں آسکیں جو جرم اور نظر انداز طبقات کی آواز بن سکیں اور ان کے لئے کے لیے بہتر پالیسیاں بنا سکیں۔ میری رائے میں خواتین کو جو آہادی کا نصف حصہ ہیں عدالتی عمل سے باہر رکھا گیا ہے۔ اور اگر ہزاروں میں سے ایک ہمت کر کے باہر نکلتی بھی تو اسے کبھی مذہبی تھکدیر، کبھی سیاسی مفاد پرست تو کبھی سماجی رویے اسکی راہ میں رکاوٹ بنتے ہیں۔ عورت کی معاشی حیثیت اور لسانی تعصب بھی سیاست میں اس کے لئے ایک رکاوٹ ثابت ہوتی ہے۔ میڈیا بھی خواتین کی کارکردگی کو توجہ دینے میں نکل سے کام لیتا ہے۔ مجھے امید ہے کہ مستقبل کے انتخابات میں متوسط طبقہ ابھر کر سامنے آئے گا۔ اور خواتین صرف مخصوص نشستوں تک محدود نہیں رہیں گی بلکہ جنرل الیکشن میں بھی حصہ لیں گی۔ کیونکہ مجھ جیسی عورتوں نے ساکت و جامد پانی میں ارتعاش تو پیدا کر دیا ہے۔

انتخابی مہم 2013

آزاد امیدوار نصرت آراء کے تجربات پر مبنی ایک چشم کشار رپورٹ

از نصرت آراء
میری تقریباً تین ہفتے کی انتخابی مہم منفر د تجربات کی حامل رہی۔ جس میں شخصیت آزاد امیدوار مجھے کئی طرح کے چیلنجز

درپیش رہے۔ ایک عورت کی حیثیت سے خیر بہتو آنخوا جیسی سوسائٹی میں انتخابات میں حصہ لینا سب سے بڑا چیلنج تھا۔ اس کے ساتھ ساتھ وسائل (مادی، مالی، انسانی) کی کمی، کہیں کہیں انسانی تعصب اور ایک سماجی تنظیم سے میری وابستگی ان سب نے ل کے میرے لئے انتخابی مہم چلانا مشکل بنا دیا تھا۔ میں نے وسائل کی کمی کی وجہ سے اپنی زیادہ تر مہم گھر جا کر کی۔ اگرچہ امیدوار کے لیے یہ طریقہ فائدہ مند ہوتا ہے لیکن اس کے لیے بہت زیادہ وقت درکار ہوتا ہے۔ اور مختلف کنوں کے مختلف رویوں سے بھی پالا پڑتا ہے۔ کہیں تو گھر کا دروازہ کھٹکھٹانے پر اہل خانہ خوش آمدید کہتی تھیں تو کہیں ناخوشگوار کے تاثرات چروں پر نمایاں دکھائی دیتے تھے اور کہیں تند و تیز سوالات کی بوچھاڑ میرا سواگت کرتی۔ مجھ سے شہری اور دیہی علاقوں میں تقریباً ایک ہی قسم کے سوالات کئے گئے مثلاً مردوں نے کیا کارنامہ سرانجام دیا ہے جو آپ عورتیں کر دکھائیں گی؟ کیا تم کورٹ کچہری جاسکتی ہو؟ کیا تمہارے جینتے سے بچلی، گیس اور بے روزگاری جیسے مسائل کا خاتمہ ہو جائے گا؟ ہتھیاروں کی ختم کر سکتی؟ ہمارے بچوں کو بہتر تعلیم مل سکے گی؟ بیوہ عورتوں کے لیے تم کیا کر سکتی؟ بے نظیر انکم سپورٹ کا فائدہ تو اثر و رسوخ والوں کو پہنچا وغیرہ وغیرہ۔ مجھے ان سب باتوں کا جواب دینے میں کافی وقت درکار ہوتا تھا وہ ڈر کی نشی بھی ضروری ہوتی۔ یوں تقریباً 83 یونین کونسل جن میں بکٹ گنج، مسلم آباد، گل باغ، ہاڑی چم، مہوڈھری، محبت آباد، طور اور ہوتی میں لگ بھگ 800 گھرانوں میں بات چیت کی انہیں اپنی مہم کے لئے چھاپے گئے سٹیمر دیے۔ یونین کونسل فلڈ ہیر میں وقت کی کمی کے باعث وزٹ نہ کر پائی۔ اسکے علاوہ 8 میٹنگز کیں جس میں 50 سے 60 خواتین نے شرکت کی۔ اس تمام تر کاوش سے مجھے یوں لگتا تھا جیسے جیت میری ہی ہوگی۔ انتخابات سے ایک ہفتہ قبل خواتین کی جانب سے بیسوں کے مطالبات سامنے آنا شروع ہو گئے کیوں کہ نواب، خوانین اور سرمایہ داروں نے اسکے ووٹ کی قیمت لگائی تھی اور کچھ لوگوں نے اپنے ووٹ بھی بیچ دیے تھے۔ پھر میننگ اور چلے کے ریٹ لاکھوں میں پہنچ گئے۔ بعض لوگوں نے باقاعدہ اسکا کاروبار بنالیا کہ ہر پارٹی کے لیے رقم لیکر چلے کرتے رہے۔ اس رجحان سے سرمایہ داروں نے پورا پورا فائدہ اٹھایا۔ فی پوسٹر دیوار پر لگوانے کی قیمت 4 روپے سے 5 روپے تک ہو گئی۔ میں نے بھی 5000 پوسٹر دیواروں پر لگوائے

از امتیاز الحق

ساؤتھ ایشیا پارٹنرشپ پاکستان کے آواز اور جواہری پروگرام کی ایکشن مہم 2013ء کے تحت "سیاسی جماعتوں کے منشور: عورتیں اور اقلیتیں"

قومی اور صوبائی اسمبلیوں میں زیر بحث "عورتوں کے خلاف گھریلو تشدد کے خاتمہ کے بلز" کو قانونی شکل دی جائے۔ اقلیتوں کے حقوق کے تحفظ کے لئے قانون سازی کی جائے، پاکستان میں زرعی پالیسی پر عمل درآمد کے علاوہ کسان پالیسی بھی متعارف کروائی جائے۔

سول سوسائٹی کے مطالبات

مزدوروں کو بیکسر نظر انداز کر دیا گیا ہے لہذا شہروں اور دیہاتوں میں رہنے والے تمام مزدوروں کے تحفظ کو برابری کی

بنیادوں پر یقینی بنایا جائے؛

1.3 ملین مزدور جبری مشقت کرنے پر مجبور ہیں اور 3 ملین بچے چائلڈ لیبر کرنے پر مجبور ہیں ان پر عمل درآمد کو یقینی بنایا جائے۔ جب کہ آئین کی شق نمبر 11 جبری مشقت اور چائلڈ لیبر کے خاتمے کی بات کرتا ہے۔ لہذا جبری مشقت اور چائلڈ لیبر کے خاتمہ کے لئے اس شق پر عمل درآمد کو یقینی بنایا جائے۔

پاکستان میں زرعی پالیسی پر عمل درآمد کے علاوہ کسان پالیسی بھی متعارف کروائی جائے؛

ضرورت اس بات کی ہے کہ ہم آج سب اکٹھے ہو کر سیاسی جماعتوں کے سامنے اپنا موقف کھل کر رکھیں اور مزدور کی نمائندگی قومی اور صوبائی حکومت کی سطح پر حاصل کرنے کی کوشش کریں۔ اس کے لیے پولیٹیکل پارٹی ایکٹ میں ترمیم اور مناسب نمائندگی کے تصور پر کام کریں تاکہ ہر طبقہ ہائے فکری مخصوص نشستوں پر نمائندگی ممکن ہو سکے یعنی پارٹیاں کچھ نشستوں پر الیکشن کے ذریعے آئیں اور مزدور، کسان کو مخصوص نشستوں کے ذریعے اسمبلی میں لایا جائے۔ ایسا کرنا لازم ہے کیونکہ اس کے بغیر ہمارے

پاکستان کے مزدور کی زندگی میں بہتری ممکن نہیں۔ عورتوں کے خلاف گھریلو تشدد کے خاتمہ کے قانون کی فوری منظوری، مذہبی اقلیتوں کو جبری طور پر اپنا مذہب تبدیل کرنے پر مجبور کرنے کے خلاف

قانون سازی، سیاسی عمل میں عورتوں کی موثر شرکت اور انہیں ان سیاسی جماعتوں کی سینئر ایگزیکٹو کمیٹیوں میں عورتوں کی شمولیت کو یقینی بنایا جائے، لوکل گورنمنٹ نظام کی بحالی، کسانوں اور مزدوروں کیلئے مضبوط سوشل سیکورٹی نظام مہیا کرنا اور انہیں ایک مربوط سیکورٹی نیٹ کے تحت لانا عورتوں اور بچوں کی جبری مشقت کا خاتمہ کرنا، 1934 کے فیئری ایکٹ کے تحت تمام فیئریوں کی رجسٹریشن کو یقینی بنانا اور عورتوں کیلئے کی گئی قانون سازی پر اطلاق کیلئے موثر و مضبوط نظام کی تشکیل کرنا۔ اس پر

زور دیا گیا کہ الیکشن میں جیت کر آنے والی سیاسی جماعتیں مذکورہ بالا مطالبات پر عملدرآمد کریں اور ان مطالبات کو آئندہ اپنے منشور میں شامل کریں۔

قوانین کا خاتمہ

کرتے ہوئے

جاریت پر مبنی

رویے کا خاتمہ ممکن

بنائیں گے جس

کے تحت غیر

مسلموں بالخصوص

خواتین کو جبری

طور پر مذہب

تبدیل کرنا پڑتا

ہے جبکہ ان کو زنا جیسے گناہوں سے جرم کا شکار بھی ہونا

پڑتا ہے۔ اس وجہ سے لاتعداد اقلیتی افراد ملک

چھوڑنے پر مجبور ہیں؛

مخفی سطح پر موثر نمائندگی کے لیے مقامی نظام

حکومت کو آئینی حیثیت دی جائے تاکہ خواتین اور

اقلیتوں کی سٹیٹس 2001ء کے نظام کے تحت دی

جائیں؛

عورتوں کی موثر نمائندگی کو ہر سطح پر یقینی بنایا جائے؛

قومی اور صوبائی اسمبلیوں میں زیر بحث "عورتوں

کے خلاف گھریلو تشدد کے خلاف بلز" کو قانونی شکل

دی جائے اور اس پر عمل درآمد بھی یقینی بنایا جائے؛

پاکستان میں 95% فیئریاں 1934 ایکٹ

کے تحت رجسٹرڈ نہیں ہیں تو مزدور کے حقوق کا تحفظ

کیونکہ ہو لہذا

تمام فیئریوں

کو رجسٹرڈ کیا

جائے؛

تمام صنعتی

دغیرری

شعبوں کے

مزدوروں کو

یونین سازی کا

قانونی حق دیا

جائے؛

غیر ملکی کمپنیوں کو بھی لیبر قوانین کے تحت کیا جائے؛

5% سے بھی کم مزدور اولڈ ایج پینشنٹ

پاکستان ایمپلائز سوشل سیکورٹی انسٹیٹیوٹ

سے مستفید ہو رہے ہیں جبکہ 47% زرعی



سیپ پاکستان کے ڈپٹی ڈائریکٹر عرفان مفتی نے سیاسی جماعتوں کے نمائندوں پر زور دیا گیا کہ وہ عوامی مفادات کیلئے عورتوں اور اقلیتوں سمیت تمام محروم اور پچھڑے ہوئے طبقات کے مسائل کے حل ممکن بنائیں اور ان کے حقوق کی فراہمی ترجیحی بنیادوں پر ممکن بنائی جائے ڈائریکٹر عرفان مفتی نے ایک چارٹر آف ڈیمانڈ تشکیل دیا گیا جس میں مطالبات درج تھے کہ: ہم آج کی نشست کی توسط سے تمام جماعتوں سے توقع کرتے ہیں کہ وہ: گزشتہ دور حکومت میں کی گئی قانون سازی پر عمل درآمد کو یقینی بنانے کی کوشش کریں گے؛ ملک میں اقلیتی افراد کو درپیش مشکلات کو سمجھنے ہوئے قانون سازی کریں گے تاکہ ان کے حقوق کا



منشور محروم اور پسماندہ طبقات کے حقوق کی بات کرتا ہے خاص طور پر خواتین اور اقلیتوں کو ان کے بنیادی حقوق کی فراہمی کو یقینی بنانے گا۔ سیپ پاکستان اور سول سوسائٹی کی دیگر ساتھی تنظیموں کی جانب سے

کہ عورتوں کے

حقوق کو مردوں

کے حقوق سے

الگ دیکھا

جائے۔ ہمارے

منشور میں

کسانوں اور

مزدوروں کے

حقوق کو تحفظ

فراہم کیا گیا

ہے۔ اس کے علاوہ ہمارے منشور میں کسی مزدور کی

تختواہ=8000 روپے سے بڑھا کر=15000

رکھی گئی ہے۔ فائزہ ملک نے کہا کہ خواتین اور اقلیتوں

کے حوالے سے ہم نے بہت اہم اقدامات بھی کیے

ہیں ہماری پارٹی نے اب سینٹ میں بھی ان کی

نمائندگی کو یقینی بنایا ہے۔ پچھلے پانچ سالوں میں ہم

نے خواتین کے حوالے سے قانون سازی کی ہے نیز

اب ایسی کمیٹیاں تشکیل دی جائیں گی جو کہ قانون

سازی کا جائزہ لیں کہ ان پر کس حد تک عملدرآمد ہو رہا

ہے۔ ہوم بیڈرونگرز کو سوشل سیکورٹی پر لانے کیلئے کام

کیا جائیگا اور حکومتی سطح پر ان عورتوں کیلئے ٹھوس

اقدامات کیے جائیں گے۔ انجینئر شہزاد الہی نے کہا

کہ ہماری جماعت کے منشور میں بھی عورتوں اور

اقلیتوں کے حقوق

پر خاص توجہ دی گئی

ہے۔ اقلیتوں کے

دہرے ووٹ کے

حق پر عملدرآمد نہیں

کیا گیا، اس بات کو

خاص طور پر ہم نے

اپنے منشور میں

شامل کیا

ہے۔ کامریڈ عرفان

علی نے کہا کہ ہمارا

منشور محروم اور پسماندہ طبقات کے حقوق کی بات کرتا

ہے خاص طور پر خواتین اور اقلیتوں کو ان کے بنیادی

حقوق کی فراہمی کو یقینی بنانے گا۔ سیپ پاکستان اور

سول سوسائٹی کی دیگر ساتھی تنظیموں کی جانب سے

منشور میں بھی عورتوں اور اقلیتوں کو ان کے بنیادی

حقوق کی فراہمی کو یقینی بنانے گا۔ سیپ پاکستان اور

سول سوسائٹی کی دیگر ساتھی تنظیموں کی جانب سے

منشور میں بھی عورتوں اور اقلیتوں کو ان کے بنیادی

حقوق کی فراہمی کو یقینی بنانے گا۔ سیپ پاکستان اور

سول سوسائٹی کی دیگر ساتھی تنظیموں کی جانب سے

منشور میں بھی عورتوں اور اقلیتوں کو ان کے بنیادی

حقوق کی فراہمی کو یقینی بنانے گا۔ سیپ پاکستان اور

سول سوسائٹی کی دیگر ساتھی تنظیموں کی جانب سے

منشور میں بھی عورتوں اور اقلیتوں کو ان کے بنیادی

حقوق کی فراہمی کو یقینی بنانے گا۔ سیپ پاکستان اور

سول سوسائٹی کی دیگر ساتھی تنظیموں کی جانب سے

منشور میں بھی عورتوں اور اقلیتوں کو ان کے بنیادی

حقوق کی فراہمی کو یقینی بنانے گا۔ سیپ پاکستان اور

سول سوسائٹی کی دیگر ساتھی تنظیموں کی جانب سے

اس کی ریٹائرمنٹ ہو رہی ہے اور اس کے بعد نیا نیچر تعمیرات ہو جائے گا۔ کیونٹی کے افراد کی شکایت پر انہوں نے بتایا کہ بہت سی اولکھ میں جو سکول بند ہیں اس پر فوری ایکشن لیں گے۔ ای ڈی او نے یقین دہانی کرائی کہ چک نمبر 19 ٹی ڈی اے اور 23 ٹی ڈی اے کے درمیان موجود بوئرز پرائمری سکول کی عمارت کی فوری مرمت کروائی جائے گی۔

انہوں نے کہا کہ ضلع بھر میں ختم عمارت والے سکولوں کی تمام عمارتوں کی مرمت کا کام کیا جائے گا۔ اس سلسلے میں لوگوں نے بتایا کہ دیہاتوں میں صحت کی سہولیات نہ عمارت کی مرمت کے لیے ان سے رابطہ کر سکتے ہیں۔ صحت سے متعلق مسائل کی نشاندہی کرتے ہوئے لوگوں نے بتایا کہ دیہاتوں میں صحت کی سہولیات نہ ہونے کے برابر ہیں۔ ان دیہاتوں کی پوسی میں موجود بنیادی ہیلتھ یونٹ سے کئی کلومیٹر کے فاصلے پر ہونے کی وجہ سے بیماری کی صورت میں مریضوں خاص طور پر خواتین کو بہت مشکلات کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ اس سلسلے میں محکمہ ہیلتھ سے ڈاکٹر محمد اکرم مبارک نے شہزاد کو بتایا کہ ضلع کے 17 ہسپتالوں میں 24 گھنٹے خواتین کے لئے ڈیلیوری کی سہولیات فراہم کر دی گئی ہیں۔ جبکہ دوسالوں میں یہ سہولیات بنیادی ہیلتھ مراکز تک پہنچادی جائیں گی۔ انہوں نے بتایا کہ اس سال ضلع بھر کے سرکاری ہسپتالوں کو 12.50 کروڑ روپے کی مالیت کی ادویات فراہم کی گئی ہیں جو ایک ریکارڈ ہے۔ شہزاد نے صحت سے متعلق مسائل کے حل کے لیے ڈاکٹر محمد اکرم نے شہزاد کو اپنا موبائل نمبر دیا اور ان سے کہا کہ لیڈی ہیلتھ ورکر کی کارکردگی کو بہتر کرنے کے لیے یادگار شکایات کی صورت میں وہ ان سے فوری رابطہ کریں۔ ہیلتھ آفیسر نے چک نمبر 23 ٹی ڈی اے میں سائنس میں میٹرک پاس لڑکی کو لیڈی ہیلتھ ورکر کی تربیت دلوانے اور تعمیرات کرنے کا بھی وعدہ کیا۔

بقیہ: بھکر فورم

بقیہ: بھکر فورم

بقیہ: لیہ فورم

بقیہ: لیہ فورم

بقیہ: لیہ فورم

از: محمد وسیم

گزشتہ دنوں ضلعی کسان بیٹھک ٹوبہ ٹیک سنگھ میں چوہدری فتح محمد (کسان رہنما و صدر کسان رابطہ کمیٹی) کے ساتھ ایک نشست کا اہتمام کیا گیا۔ جس کا مقصد ضلع ٹوبہ میں نہری پانی کی موجودہ خراب صورتحال سے نمٹنے کی لئے لائحہ عمل تیار کرنا تھا۔ پروگرام کا باقاعدہ آغاز پاکستان کسان ٹرسٹ کے ڈائریکٹر محمد شہباز سرور نے شرکاء کو خوش آمدید کہتے ہوئے کیا۔ انہوں نے چوہدری فتح محمد صاحب کا خصوصی طور پر شکریہ ادا کیا اور ڈائریکٹر میں شریک کسانوں کو بتایا کہ آج کے اس ڈائریکٹر کا مقصد یہی ہے کہ چوہدری فتح محمد صاحب کی رہنمائی میں نہری پانی کی گھمبیر صورتحال سے نمٹنے کے لئے لائحہ عمل تیار کیا جائے۔ چوہدری فتح محمد صاحب نے بات کا آغاز کرتے ہوئے بتایا کہ پنجاب میں سب سے زیادہ نہری پانی ڈیرہ غازی خان اور رحیم یار خان کے لیے منظور کیا گیا ہے۔ جو فی 1000 ایکڑ پر 7.5 کیوسک بنتا ہے۔ ملتان ڈویژن کے لیے اتنے ہی رقبہ کے لئے نہری پانی 5.5 کیوسک دیا جاتا ہے۔ فیصل آباد ڈویژن کے لیے 2.64 کیوسک نہری پانی فی 1000 ایکڑ رقبہ کے لئے ہے جو کہ کاشت کے لیے بہت کم ہے۔ ٹوبہ ٹیک سنگھ کے کھیڑہ راجہ کا پانی سب سے کم ہے۔ جو 1.58 کیوسک فی 1000 ایکڑ ہے۔ ٹوبہ ٹیک سنگھ کا زمینی پانی بھی بہت کم ہے جو زراعت کے لیے استعمال نہیں ہو سکتا۔ اس لیے ضلع ٹوبہ کی زراعت کا انحصار نہری پانی پر ہے۔

اور ٹوبہ کے لیے منظور شدہ پانی ضرورت سے بہت ہی کم ہے۔ گوگیرہ براؤچ اور جھنگ براؤچ کی ٹیل پر واقع ہونے کی وجہ سے ٹوبہ ٹیک سنگھ میں زراعت کے لئے پانی کا مسئلہ اور بھی گھمبیر ہو جاتا ہے۔ جبکہ آبیانہ (وائر ریٹ) فلیٹ ریٹ پر وصول کیا جاتا

ہے۔ رینج کی فصلوں کے لیے 45 روپے فی ایکڑ اور حریف کی فصلوں کے لیے 85 روپے فی ایکڑ آبیانہ وصول کیا جاتا ہے۔ چونکہ یہ آبیانہ پنجاب کے تمام علاقوں کے لیے اک جیسا ہے۔ لہذا خاص طور پر ٹیل والے چھوٹے کسانوں (ٹوبہ ٹیک سنگھ) کے ساتھ بہت بڑی زیادتی ہے۔ لہذا ضرورت اس بات کی

جائے کہ آبیانہ صرف سیراب شدہ علاقوں پر وصول کیا جائے۔ آبیانہ فلیٹ ریٹ پر ہونے کی وجہ سے محکمہ انہار بہت غفلت برتتا ہے اگر آبیانہ سیراب شدہ رقبہ پر ہو تو محکمہ انہار Revenue کم ہو جاتا ہے اور وہ پانی پورا کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ لیکن آبیانہ فلیٹ ریٹ پر ہو تو وہ ذمہ داری سے کام نہیں کرتے اس لیے



ہے کہ اس مطالبہ کے لیے لوگوں کو (Advocate) کیا جائے اور تحریک چلائی جائے کہ چونکہ آبیانہ تمام اضلاع کے لیے ایک جیسا ہونا چاہیے اس لیے پانی بھی ایک جیسا ملنا چاہیے۔ ہونا تو یہ چاہیے کہ ٹوبہ جیسے اضلاع جو کہ ٹیل پر واقع ہیں اور جہاں کا زمینی پانی

تحریکوں کے ذریعے حکومت کو مجبور کیا جائے، آبیانہ سیراب شدہ رقبہ پر وصول ہو۔ جب آبیانہ سیراب شدہ رقبہ پر وصول ہوگا تو پانی کی تقسیم خود بخود منصفانہ شروع ہو جائے گی۔ اس کے ساتھ ساتھ چوہدری فتح محمد (کسان رہنما و صدر کسان رابطہ کمیٹی) نے مذکورہ



بھی بہت کم ہے جو کاشت کاری کے لیے استعمال نہیں ہو سکتا ان میں ترجیحی بنیادوں پر پانی فراہم ہونا چاہیے، لیکن بد قسمتی سے اس ضلع کو پانی بہت ہی کم ملتا ہے۔ اس بات پر بھی تحریک چلانے کی ضرورت ہے کہ ترجیحی بنیادوں پر نہیں تو کم از کم پانی کی تقسیم برابر اور منصفانہ ہونی چاہئے۔ جس میں یہ مطالبہ بھی رکھا

مسائل کے کچھ حل بھی تجویز کئے جو درج ذیل ہیں: * جن علاقوں کا زمینی پانی کاشت کاری کے لیے استعمال ہو سکتا ہے وہاں ٹیوب ویل لگائے جائیں۔ نہری پانی ان علاقوں میں دیا جائے جہاں زمینی پانی کاشت کاری کے لیے استعمال نہیں ہو سکتا۔ جس میں یہ مطالبہ بھی رکھا

اسمیلیوں میں آواز اٹھائیں گے۔ * لوگوں کو منظم کیا جائے تاکہ وہ پریشر گروپس کی شکل میں حکومت کی پالیسیوں کی تقسیم کی پالیسیوں کے خلاف آواز اٹھائیں۔

اس کے ساتھ ساتھ مسائل کو حل کرنے کے لیے جن ترقیاتی منصوبوں کی ضرورت ہے ان میں: * ٹیل پر پریشر لگوائے جائیں۔

* واٹر Ponds بنائیں جائیں تاکہ باندی کے دنوں میں پانی سٹور کر لیا جائے۔

* ڈرپ ایریگیٹیشن سسٹم لگانے میں کسانوں کی معاونت کی جائے۔

* چھوٹے کسانوں کی زمینوں کی لیونگ کی جائے۔ ہر تھانہ کی سطح پر کسان کمیٹیاں کو لیونگ میٹینس مہیا کی جائے۔ جو Subsidize ریٹ پر چھوٹے کسانوں کی زمینوں کو لیول کرے۔

* پیڈا (PIDA) کو مزید فعال کیا جائے۔ کیونکہ یہ ادارہ جمہوری طریقے سے کام کرتا ہے اور عام لوگوں کی اس میں نمائندگی ہوتی ہے۔ اس لیے اسے مزید فعال کرنے اور مزید اختیارات دینے کی ضرورت ہے۔

* پیڈا کے ذریعے چھوٹے کسانوں کو Subsidize ریٹ پر بیج اور کھاد فراہم کیے جائیں۔ پیڈا ہی کسانوں سے ان کی فصل خرید کر بڑی مارکیٹوں تک پہنچائے تاکہ کسان کاڈل میں سے استحصال نہ ہو۔

* لوگوں کو آگاہی دی جائے تاکہ وہ پیڈا کی مضبوطی کے لیے آواز اٹھائیں۔ کیونکہ محکمہ انہار پیڈا کو ناکام کرنے کی کوشش میں رہتا ہے کیونکہ محکمہ انہار کی

کریشن کی راہ میں یہ ادارہ ایک رکاوٹ ہے۔ اس نشست کے آخر میں چوہدری فتح محمد نے پاکستان کسان ٹرسٹ کی سرگرمیوں کو بہت سراہا جن کے ذریعے کسانوں کو منظم کر کے ان کی استعداد کار میں اضافہ کیا جا رہا ہے۔

مطالبات پہنچائیں۔ * حکومتی حکموں (محکمہ انہار اور محکمہ زراعت) کے ساتھ میٹنگز کی جائیں اور ان کو بھی تجاویز جائیں۔

* لوگوں کو شعور دیا جائے کہ وہ ووٹ انہی نمائندوں کو دیں جن کے بارے میں انہیں یقین ہو کہ یہ لوگ ان کے نہری پانی کے مسائل ختم کروانے کے لئے

مطالبات پہنچائیں۔ * حکومتی حکموں (محکمہ انہار اور محکمہ زراعت) کے ساتھ میٹنگز کی جائیں اور ان کو بھی تجاویز جائیں۔

* لوگوں کو شعور دیا جائے کہ وہ ووٹ انہی نمائندوں کو دیں جن کے بارے میں انہیں یقین ہو کہ یہ لوگ ان کے نہری پانی کے مسائل ختم کروانے کے لئے

مطالبات پہنچائیں۔ * حکومتی حکموں (محکمہ انہار اور محکمہ زراعت) کے ساتھ میٹنگز کی جائیں اور ان کو بھی تجاویز جائیں۔

* لوگوں کو شعور دیا جائے کہ وہ ووٹ انہی نمائندوں کو دیں جن کے بارے میں انہیں یقین ہو کہ یہ لوگ ان کے نہری پانی کے مسائل ختم کروانے کے لئے

مطالبات پہنچائیں۔ * حکومتی حکموں (محکمہ انہار اور محکمہ زراعت) کے ساتھ میٹنگز کی جائیں اور ان کو بھی تجاویز جائیں۔

* لوگوں کو شعور دیا جائے کہ وہ ووٹ انہی نمائندوں کو دیں جن کے بارے میں انہیں یقین ہو کہ یہ لوگ ان کے نہری پانی کے مسائل ختم کروانے کے لئے

مطالبات پہنچائیں۔ * حکومتی حکموں (محکمہ انہار اور محکمہ زراعت) کے ساتھ میٹنگز کی جائیں اور ان کو بھی تجاویز جائیں۔

* لوگوں کو شعور دیا جائے کہ وہ ووٹ انہی نمائندوں کو دیں جن کے بارے میں انہیں یقین ہو کہ یہ لوگ ان کے نہری پانی کے مسائل ختم کروانے کے لئے

مطالبات پہنچائیں۔ * حکومتی حکموں (محکمہ انہار اور محکمہ زراعت) کے ساتھ میٹنگز کی جائیں اور ان کو بھی تجاویز جائیں۔

* لوگوں کو شعور دیا جائے کہ وہ ووٹ انہی نمائندوں کو دیں جن کے بارے میں انہیں یقین ہو کہ یہ لوگ ان کے نہری پانی کے مسائل ختم کروانے کے لئے

مطالبات پہنچائیں۔ * حکومتی حکموں (محکمہ انہار اور محکمہ زراعت) کے ساتھ میٹنگز کی جائیں اور ان کو بھی تجاویز جائیں۔

* لوگوں کو شعور دیا جائے کہ وہ ووٹ انہی نمائندوں کو دیں جن کے بارے میں انہیں یقین ہو کہ یہ لوگ ان کے نہری پانی کے مسائل ختم کروانے کے لئے

مطالبات پہنچائیں۔ * حکومتی حکموں (محکمہ انہار اور محکمہ زراعت) کے ساتھ میٹنگز کی جائیں اور ان کو بھی تجاویز جائیں۔

ضلع بھکر میں محکمہ تعلیم اور صحت کے سرکاری افسران کے ساتھ مکالمہ

از: رشید عدنان

ساؤتھ ایشیاء پائرنشپ پاکستان نے فروری 2013 میں انسانی تحفظ کی صورت حال کو بہتر کرنے کا چار سالہ پروگرام شروع کیا ہے۔ جس کا مقصد حکومتی منصوبہ بندی اور پالیسی سازی کے عمل میں لوگوں کی شرکت کو ممکن بنانا اور شہریوں کو تعلیم، صحت اور پینے کے صاف پانی کی سہولیات کی فراہمی کے لئے لوگوں کے حکومتی اداروں سے رابطے پیدا کرنا ہے۔ اس پروگرام کے تحت ساؤتھ ایشیاء پائرنشپ پاکستان نے صوبہ پنجاب کے ضلع بھکر میں کام شروع کیا ہے۔ اس سلسلے میں ضلع بھکر کے تعلیم اور صحت کے محکموں سے تعلق رکھنے والے سرکاری افسران کے ساتھ ڈسٹرکٹ ویمن ریپورس سینٹر میں ایک ڈائریکٹر منعقد کیا گیا جس میں ضلع بھکر کی یونین کونسل کھاؤ کلاں کے چار گاؤں سے 35 مرد اور خواتین نے شرکت کی۔ یہ تمام شرکاء ان دیہاتوں میں دیہی کمیٹیوں کے ممبران ہیں جو ساؤتھ ایشیاء پائرنشپ نے اس پروگرام کے تحت ان دیہاتوں میں تشکیل دی ہیں۔ ان چار دیہاتوں میں TDA 23، 22، سوہرائی نشیب اور گاؤں کھاؤ کلاں شامل ہیں۔ ڈائریکٹر سے پہلے ساؤتھ ایشیاء

پائرنشپ پاکستان کی ٹیم نے تعلیم اور صحت کے حوالے سے لوگوں کے مسائل کی نشاندہی کرنے اور ان کو اپنے مسائل پر ضلعی حکومت سے بات چیت کرنے کے لئے ان دیہاتوں میں مردوں اور

ڈاکٹر محمد اکرم مبارک نے شرکت کی۔ ای ڈی او ہیلتھ ڈی او ایجوکیشن نے مزید بتایا کہ ضلع بھکر میں سکولوں کے نظام کو بہتر بنانے کے لیے 500 میٹرک ریٹج میں سکولوں کو ضم کر دیا گیا ہے۔ جن سکولوں میں سچے کم تھے ان کو دوسرے سکولوں میں ضم کر کے ٹیچروں کی کمی



عورتوں کے گروپوں سے الگ الگ میٹنگز کیں۔ اس تیاری کے بعد تمام گروپوں کے ممبران کو ضلعی حکومت کے ساتھ ڈائریکٹر میں مدعو کیا گیا۔ اس ڈائریکٹر میں ضلعی حکومت سے ای ڈی او ایجوکیشن سید محمد وحید الدین اور ضلعی حکومت کے محکمہ ہیلتھ سے

کرنے کے لئے اقدامات جاری کر دیے گئے ہیں۔ اگر کہیں سے کوئی شکایت آتی ہے تو اس پر فوری ایکشن لیا جاتا ہے۔ اس موقع پر انہوں نے کمیٹیوں کو اپنا فون نمبر بھی دیا اور کہا کہ محکمہ تعلیم سے متعلق کوئی بھی شکایت ہو تو وہ ان سے فوری رابطہ کر سکتے ہیں۔ ای

احکامات پر سختی سے عمل درآمد کروایا جا رہا ہے جو پرائیوٹ ادارے ان احکامات کی پابندی نہیں کریں گے ان کے خلاف کارروائی عمل میں لائی جائے گی۔

ڈائریکٹر میں تمام شرکاء نے اپنے اپنے دیہاتوں میں تعلیم اور صحت سے متعلق مسائل کی نشاندہی کی۔ تعلیم کے مسائل میں سکولوں کی کمی، ڈل اور ہائی سکولوں کی کمی، اساتذہ کی غیر حاضری، عمارت کا ناکافی ہونا وغیرہ شامل تھے۔ شرکاء نے اپنے دیہاتوں کے تعلیم اور صحت کے مسائل کو حل کرنے کے لئے سرکاری افسران سے فوری اقدامات کرنے کی اپیل کی۔ ان کے مسائل کو حل کرنے کے لیے ای ڈی او ایجوکیشن نے فوری طور پر مندرجہ ذیل اقدامات لینے کا وعدہ کیا۔

☆ جن دیہاتوں میں سکول موجود نہیں ہیں وہاں کے لوگ 30 بچوں کی فہرست انہیں مہیا کر دیں تو وہاں فوری غیر رسمی سکول قائم کر دیں گے۔ اس سلسلے میں انہوں نے چک نمبر 23 ٹی ڈی اے اور سوہرائی نشیب کی خواتین کو یقین دہانی کرائی کہ ان کے گاؤں میں فوری طور پر غیر رسمی سکول قائم کر دیے جائیں گے۔ ☆ چک نمبر 19 ٹی ڈی اے کے افراد کی شکایت پر انہوں نے بتایا کہ جو ٹیچر بیمار ہے اور اکثر چشمی پر رہتا ہے (بقیہ صفحہ ۵)

تحریر: نعمان نصیر

ساؤتھ ایشیاء پارٹنرشپ پاکستان کی گزشتہ دو دہائیوں کی تمام تر جدوجہد محروم طبقات کی بحالی، ان کی قومی دھارے میں موثر شمولیت کے ساتھ ساتھ ایک مستحکم، پُر امن، جمہوری اور متوازن معاشرے کے قیام کے لئے کی جانے والی کوششوں اور کوششوں پر مبنی ہے۔ موجودہ صورتحال میں جب الیکشن

کمیشن کے اعداد و شمار کے مطابق ضلع لہ میں 68% سے زائد ووٹ کاسٹ کئے گئے اور بالخصوص خواتین ووٹرز میں سے 57% سے زائد خواتین نے اپنا حق رائے دہی استعمال کیا۔ ضرورت صرف اس امر کی ہے کہ ہم خواتین کو مواقع فراہم کریں۔ ڈان نیوز کے رابطہ کار میجر فریڈالڈ نے اظہار خیال کرتے ہوئے کہا کہ "بڑے عرصے سے ضرورت محسوس کی

ڈالنے کے لئے گئی تو پولنگ افسر نے اسکے انگوٹھے پر سیاہی کا نشان لگایا اور اسے کہا کہ آپ کا ووٹ کاسٹ ہو گیا ہے، آپ جائیں، اس خاتون نے کہا ایسا کیسے ہو سکتا ہے؟ مجھے پرچی دوتا کہ میں ووٹ ڈال سکوں پولنگ افسران کے انکار پر اس نے شور و داد مچا دیا۔ مزید خواتین اور موجود سیکورٹی والوں کی مداخلت پر پولنگ آفیسر کو نہ صرف ہیلٹ پیپر دینا پڑا بلکہ اسکے بعد

جائزہ، مستقبل کا لائحہ عمل اور اس کام کے مستقبل میں کیا اثرات ہوں گے۔ موجودہ الیکشن میں ووٹرز کی ایک کثیر تعداد نے اپنا حق رائے دہی استعمال کیا جس کی وجہ سے دوٹنگ کی شرح ماضی کے مقابلے میں 40% - 38% سے بڑھ کر 55% کی بلند ترین سطح پر آگئی۔ جو کہ بلاشبہ ایک خوش آئند بات ہے۔ 2013 کے عام انتخابات میں خواتین امیدواروں

کے ہیں اور کامیابی حاصل کی ہے اب ان وعدوں کی تکمیل کا وقت آ گیا ہے۔ اس مقصد کے لئے ہمیں پارٹیوں کی جانب سے جاری کئے جانے والے منشور اور پارٹیوں کے آئین سے رہنمائی حاصل کرتے ہوئے مطالبے پیش کرنا ہوں گے۔ مثال کے طور پر میں دو بڑی پارٹیوں PML (N) اور PTI کے آئین میں سے کچھ تقاسمات اور جائزہ آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔ مسلم لیگ ن کے آئین کے مطابق:

آئین کے مطابق: کھ اقلیتوں کو قومی دھارے میں شامل کرنے، ان کے احساس محرومی کو ختم کرنے اور امن و ہم آہنگی کی فضاء قائم کرنے کے

لئے ہر سال اقلیتوں کا ایک قومی دن منایا جائے گا۔ محروم کی کم از کم اجرت 15000 روپے مقرر کی جائے گی، آئین کے آرٹیکل A-140 کے مطابق سیاسی، انتظامی اور مالیاتی اختیارات مقامی حکومتوں کو منتقل کئے جائیں گے اور 6 ماہ کے اندر مقامی انتخابات کروا دیئے جائیں گے۔ صحت کے شعبہ میں بجٹ 0.8 فیصد سے بڑھا کر 2 فیصد کر دیا جائے گا۔ نیشنل ایجوکیشن ایمرجنسی نافذ کر کے ناخواندگی کا خاتمہ کر دیا جائے گا، قانون سازی کر کے ڈل کی سطح پر 100 فیصد میٹرک کی سطح پر 80 فیصد کی شرح سے بچوں کا سکولوں میں داخلہ یقینی بنایا جائے گا۔

پاکستان تحریک انصاف کے آئین کا مختصر جائزہ: وزراء کی تعداد 17 ہوگی، حکومتی اخراجات میں ہنگامی حالت نافذ کر کے کی کی جائے گی۔ مفت اور رعایتی پلاٹوں کی تقسیم بند کر دی جائے گی کسی بھی رکن اسمبلی کے لئے کوئی صوابدیدی فنڈ نہیں رکھا جائے گا، ارکان اسمبلی کے لئے کوئی ترقیاتی فنڈ نہیں رکھا جائے گا اور نہ ہی انہیں تقسیم کیا جائے

موجودہ عام انتخابات میں خواتین نے ووٹنگ کی شرح بڑھانے میں اہم کردار ادا کیا!

"الیکشن کے بعد کی صورتحال اور خواتین کی حکومتی ایوانوں میں نمائندگی" کے موضوع پر ضلعی فورم، لہ

2013 کا انعقاد ہونے کا رہا تھا تو ساؤتھ ایشیاء پارٹنرشپ پاکستان نے آواز اور جوابدہی پروگرام کے تحت 13 اضلاع

میں 126 الیکشن آگاہی سیمینارز کا انعقاد کیا۔ ان تمام سیمینارز میں ووٹرز کے کردار اور ووٹ کی اہمیت کو اجاگر کرنے کے ساتھ ساتھ خواتین کی سیاسی عمل میں موثر شمولیت کے مختلف موضوعات کو شامل کیا گیا۔ الیکشن 2013 سے قبل منعقد کی جانے والی سرگرمیوں اور سیمینارز کے اثرات اور الیکشن کے بعد

پولنگ کے خاتمہ تک وہاں کوئی ایسا واقع بھی رونما نہیں ہوا، یہ کوئی معمولی واقعہ نہیں ہے بلکہ خواتین کی آگاہی کے لئے منعقد کی جانے والی تقریبات اور کوششوں کا ثمر ہے، جس میں سیپ کا ایک اہم کردار ہے۔" یونائیٹڈ ویلفیئر سوسائٹی کے سربراہہ محبوب انصاری نے اظہار خیال کرتے ہوئے کہا کہ "میں

سے متعلق اعداد و شمار اور حقائق کچھ اس طرح رہے۔ 2013 کے انتخابات میں کل 516 خواتین نے حصہ لیا۔ 161 خواتین نے 105 حلقوں سے قومی اسمبلی کے لئے جبکہ 355 خواتین نے صوبائی اسمبلیوں کی 203 حلقوں سے امیدوار کی حیثیت سے انتخابات میں حصہ لیا۔ صرف 5 خواتین قومی اسمبلی اور صرف 9 خواتین پنجاب اور سندھ سے صوبائی اسمبلیوں کا حصہ بننے میں کامیاب ہوئیں۔ بدقسمتی سے خیبر پختونخوا اور بلوچستان سے کوئی بھی خاتون کسی بھی اسمبلی کا انتخاب جیتنے میں کامیاب نہ ہو سکی۔ الیکشن میں کامیاب ہونے والی خواتین میں سے بیشتر کا تعلق معروف سیاسی خاندانوں سے ہے۔ 2008 کے مقابلے میں 29% زائد

خواتین نے انتخاب میں حصہ لیا لیکن کامیاب ہونے والی خواتین کی شرح 2008 کے مقابلے میں 70% سے کم تھی۔ 21 پارٹیوں نے 66 خواتین کو قومی اسمبلی کے ٹکٹ جاری کئے جبکہ 95 خواتین نے آزاد امیدوار کی حیثیت سے

جاری تھی کہ عوامی حقوق اور شعوری آگاہی کی ایک منظم اور مربوط مہم کا آغاز کیا جائے جو کہ نہ صرف لوگوں کو شعور دے بلکہ معاشرے میں قیام امن اور خواتین کے لئے بہتری کی راہ پیدا کرنے میں معاون ثابت ہو۔ آواز اور جوابدہی پروگرام اسی سلسلے کی کڑی ہے۔ الیکشن 2013 سے قبل جو

ایک خاتون جو کہ الیکشن سے قبل ساؤتھ ایشیاء پارٹنرشپ پاکستان کی جانب سے منعقد کئے جانے والے سیمینار میں شریک ہوئی تھی وہ جب ووٹ ڈالنے کے لئے گئی تو پولنگ افسر نے اسکے انگوٹھے پر سیاہی کا نشان لگایا اور اسے کہا کہ آپ کا ووٹ کاسٹ ہو گیا ہے آپ جائیں، اس خاتون نے کہا ایسے کیسے؟ مجھے پرچی دوتا کہ میں ووٹ ڈال سکوں پولنگ افسران کے انکار پر اس نے شور و داد مچا دیا۔ مزید خواتین اور موجود سیکورٹی والوں کی مداخلت پر پولنگ آفیسر کو نہ صرف ہیلٹ پیپر دینا پڑا بلکہ اسکے بعد پولنگ کے خاتمہ تک وہاں کوئی ایسا واقع بھی رونما نہیں ہوا، یہ کوئی معمولی واقعہ نہیں ہے

کی صورتحال کا ایک جائزہ لینے کے لئے ساؤتھ ایشیاء پارٹنرشپ پاکستان کی ریجنل ٹیم ملتان نے ضلع لہ میں ایک سیمینار کا انعقاد کیا جس کا عنوان تھا "الیکشن کے بعد کی صورتحال اور خواتین کی حکومتی ایوانوں میں نمائندگی"۔ ضلع کونسل ہال لہ میں منعقد کی گئی اس تقریب

میں خواتین کی ایک بڑی تعداد نے بھی شرکت کی۔ تقریب کے آغاز میں سب ریجنل کوآرڈینیٹر لہ میر زبیر نے آواز اور جوابدہی پروگرام کا مختصر سا تعارف پیش کیا۔ جس کے بعد محرز شرفاء کو اظہار خیال کی

سیمینارز ضلع لہ میں کروائے گئے اسکا ایک واضح فائدہ یہ ہوا کہ ضلع لہ کے کسی بھی پولنگ سٹیشن پر لڑائی جھگڑا اور فساد نہیں ہوا اور نہ ہی اس دن کوئی ایسی ایف آئی آر درج کروائی گئی ہے۔ ضلع لہ میں خواتین ووٹرز کی بھی ایک بڑی تعداد نے بڑھ چڑھ

بحیثیت نمائندہ اقلیتی آبادی کسی بھی طور پر اپنے آپ کو اکثریتی آبادی سے کم نہیں سمجھتا، تحریک پاکستان اور قیام پاکستان سے لے کر ہر موڑ پر اقلیتوں نے ہمیشہ نہ صرف اکثریتی آبادی کا ساتھ دیا ہے بلکہ جوانمردی سے ملک پر آنے والی ہر مصیبت کا ڈٹ کر



گا۔ صحت کے شعبہ میں بجٹ 2.6 فیصد کر دیا جائے گا۔ ماں اور بچے کی صحت کے حوالے سے MDG اہداف حاصل کئے جائیں گے اور خواتین کو قانون سازی کے ذریعے تولید صحت اور افزائش سے متعلق فیصلہ سازی کا حق دیا جائے گا۔ تعلیم کا بجٹ 2% سے بڑھا کر 5% کی شرح پر لایا جائے گا اور یہ اضافہ پانچ سال میں پانچ گنا ہوگا۔ خواتین کی طبی، قانونی اور معاشی رہنمائی کے لئے یونین کونسل کی سطح پر خواتین مراکز "انصاف گاہ" قائم کئے جائیں گے۔ (بقیہ صفحہ ۵)

انتخابات میں حصہ لیا۔ قومی اسمبلی کے 342 کے ایوان میں خواتین کی 60 مخصوص نشستیں ہیں۔ 2013 کے انتخابات میں قومی اسمبلی کی خواتین کی مخصوص نشستوں میں سے 35 مسلم لیگ ن، 7 پیپلز پارٹی، 6 تحریک انصاف، 14 ایم کیو ایم، 3 جمعیت علماء اسلام (ف) 1 جماعت اسلامی، 1 پختونخوا ملی عوامی پارٹی، 1 مسلم لیگ ق قتلش اور ایک سیٹ پر پیپلز پارٹی اور مسلم لیگ ق قاتر اعظم کے مابین ٹاس پر فیصلہ ہوگا۔ اب ہمیں جیتنے والی پارٹیوں سے تقاضا کرنا ہے کہ انہوں نے جن وعدوں اور وعظوں کو بنیاد بنا کر ہم سے ووٹ حاصل

سامنا کیا ہے۔ ہم بھی باقی تمام لوگوں کی طرح کچے اور سچے وطن شہری ہیں، میری تمام لوگوں سے یہ درخواست ہے جسے میں ایک شہری صورت میں پیش کرنا چاہوں گا۔ مل کر آج ہم کو ایک آواز ہونا چاہئے، اک انوکھے دور کا آغاز ہونا چاہئے، نئے نئے جذبے اور نئے ارمان ہوں، زندگی کا ایک نیا انداز ہونا چاہئے۔ ساؤتھ ایشیاء پارٹنرشپ پاکستان ملتان ریجن کے ریجنل کوآرڈینیٹر سلطان محمود صاحب نے اظہار خیال کرتے ہوئے کہا کہ "ضلعی فورم کے تین بنیادی مقاصد ہیں۔ ہمارے پاس موجود معلومات کیا ہیں ۲۔ ان معلومات کا

کریکشن میں حصہ لیا، خواتین اگر آبادی کا نصف ہیں تو سیاسی پارٹیوں کو بھی چاہئے کہ خواتین کو 50% ٹکٹ جاری کریں تاکہ وہ براہ راست انتخاب کے ذریعے نہ صرف پارلیمنٹ کا حصہ بنیں بلکہ اپنے ساتھ ہونے والے غیر منصفانہ رویوں اور استحصال کے خاتمے کے لئے خود جدوجہد کریں اور موثر قانون سازی کر سکیں۔ میں یہاں موجودہ الیکشن کا ہی ایک دلچسپ واقعہ بیان کرنا چاہوں گا۔ ایک خاتون جو کہ الیکشن سے قبل ساؤتھ ایشیاء پارٹنرشپ پاکستان کی جانب سے منعقد کئے جانے والے سیمینار میں شریک ہوئی تھی وہ جب ووٹ

دعوت دی۔ پاکستان تحریک انصاف کی ضلعی نائب صدر ثوبہ شاہین نے اظہار خیال کرتے ہوئے کہا کہ آواز اور جوابدہی پروگرام نے ہمیں ایک ایسا پلٹ فارم مہیا کیا ہے جس پر ہم نہ صرف اپنے خیالات کا تبادلہ کر سکتے ہیں بلکہ کوشش کریں تو ایک تحریک کی شکل بھی دے سکتے ہیں۔ الیکشن 2013 سے قبل جو سیمینار سیمینار پاکستان کے ضلعی دفتر لہ نے منعقد کروایا اسکے بہت ہی موثر نتائج برآمد ہوئے لوگوں خصوصاً خواتین میں نہ صرف حق رائے دہی کی اہمیت اجاگر ہوئی بلکہ اس نے دوٹنگ کی شرح بڑھانے میں بھی اہم کردار ادا کیا۔ الیکشن

نوٹ: قارئین سے گزارش ہے کہ جاننے کے لئے اپنی تحریریں (ان چیچ) ٹائپ کر کے اور مضمون کی شکل میں بھیجیں۔ ادارے کا مضمون نگاروں کی رائے سے متفق ہونا ضروری نہیں

سپرویزن، لے آؤٹ، ڈیزائننگ، فوٹو گرافی اینڈ پرنٹنگ محبوب علی

کمپیوٹر لے آؤٹ تبسم شہزاد

ایڈیٹر: یاسین فرخ Email: yasmeen@sappk.org

رابطہ کیلئے: ایڈیٹر ماہنامہ چاند ساؤتھ ایشیاء پارٹنرشپ، پاکستان، حبیب پوریل ٹرسٹ بلڈنگ، ناصر آباد، کلاں، لاہور۔ 53700 پاکستان فون: 03-35311701-02, 05-06, 42, 35311710 (42) ای میل: info@sappk.org